



冯飞刘小明与国外自由区代表举行会谈

商报全媒体讯 10月12日，省委书记冯飞、省长刘小明在海口与参加第十一届世界自由区组织大会的国外自由区代表举行会谈。

伊朗自由区最高委员会秘书长雷扎·马斯鲁尔、阿曼特别经济区和自由区公共管理局主席谢赫阿里·本·马苏德、苏奈迪、埃及投资与自由区管理总局首席执行官胡萨姆·海巴、多米尼加国家自由区理事会执行主任丹尼尔·利兰佐、加纳自由区管理局 CEO 玛丽·阿乌西、牙买加经济特区管理局 CEO 凯利·道恩·汉密尔顿、塞尔维亚共和国财政部自由区管理局局长贾

斯米娜·什坦布克、哥伦比亚自由区用户协会执行主任安赫利卡·佩尼亚·普雷西亚、尼日利亚出口加工区管理局董事总经理奥卢费米·A·奥古尼米、巴西出口加工区协会会长赫尔森·布拉加等国外自由区代表参加会谈。

冯飞、刘小明代表省委、省政府欢迎各位国外自由区代表来琼参会，介绍了海南自由贸易港开放政策和高质量发展情况。冯飞表

示，自由区是当今全球经济发展最具活力的地区，此次大会汇聚世界自由区代表共同探讨合作与发展，为全球自由区经验互鉴和规则对接搭建了重要平台。海南地处中国内地和东南亚两个最活跃市场交汇点，具有独特开放政策优势，正对接国际高标准经贸规则，建设“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”，加快高质量建设中国特色自由贸易港，努力打造引领中国新时代对外开放的重要门户。海南自由贸易港定于今年12月18日启动全岛封关运作，发展机遇无限，希望依托世界自由区组织大会等平台，加强与世界各自由区的规则对接、经验互鉴，建立更紧密伙伴关系，推动更多实质性合作项目落地，同世界各国共享发展机遇。

与会国外自由区代表介绍各自区发展情况，高度评价海南自由贸易港建设成果。大家表示，全球各

自由区对海南自由贸易港建设特别是即将启动的全岛封关运作高度关注，希望以此次参会为契机，增进对海南自由贸易港开放政策的了解，与海南建立更为紧密的合作关系，深化互学互鉴，探索经贸投资、国际航运、科技创新、新能源、人文交流等更多合作机遇，携手开拓更为广阔的国际市场，共同促进世界自由区绿色转型和可持续发展。

(沈伟)

《二十一世纪经济特区海南宣言》发布 自由区已成重要试验场 推动技术创新与未来产业发展

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)10月12日，在第十一届世界自由区组织大会闭幕式上，《二十一世纪经济特区海南宣言》(下称“《海南宣言》”)获得通过并正式发布。《海南宣言》指出，自由区作为吸引面向未来的产业、加速经济多元化平台，已成为政策创新、国际贸易一体化与区域发展的重要试验场。各方应善用自由区平台，推进可持续发展目标，推动技术创新与未来产业发展，促进多方利益相关者对话，分享最佳实践，应对共同挑战。

《海南宣言》提出，各界自由区组织成员应坚持践行可持续发展理念，通过采纳循环经济原则、发展使用可再生能源、推行绿色建筑标准及强化气候韧性措施，提升环境治理水平。同时，通过战略合作伙伴关系、本地

化内容发展与社区参与计划，为当地社区创造持久共享价值。

在技术创新与推动未来产业发展方面，《海南宣言》倡议，各自由区应持续从多个领域探索创新：探索氢能经济及其他可再生能源技术；电动汽车生产与先进电池制造；人工智能与数字贸易所需的数据基础设施；医疗服务、旅游、粮食与能源安全领域的跨境倡议。

《海南宣言》还呼吁培育包容与融合的生态系统，提出超越“飞地”模式，建设深度融入国家及区域经济的包容性生态系统，为中小企业开辟进入全球价值链，实现规模化运营与全球市场覆盖的路径，同时通过与自由区内企业、学术机构与本地产业的合作，促进知识转移与溢出效应。

为实现相关愿景，世界自由区组

织呼吁特区管理机构、各国政府、国际组织、私营部门及社会团体拥抱数字化，加速采用数字工具与无纸化贸易系统，提升效率、透明度与竞争力；同时制定并实施新的关键绩效指标，并通过全球经济特区联盟等平台加强合作，分享最佳实践，应对共同挑战。

值得关注的是，为推动《海南宣言》相关目标的达成，大会还宣布启动了世界自由区组织与中国经济特区战略联盟中心。此合作框架旨在借鉴中国无可比拟的经验，促进全球知识交流，该中心将系统梳理并分享中国经济特区模式的深刻经验，就经济特区融入全球贸易协定开展联合研究，制定政策框架与实用工具，提升特区在不断变化的全球贸易环境中的竞争力，向更多自由区分享来自中国的先进经验与成果总结。

首届中国综合保税区发展国际论坛举办 聚焦综保区的创新、合作与高质量发展

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)10月12日上午，第十一届世界自由区组织大会举办首届中国综合保税区发展国际论坛。论坛聚焦“全球经贸变局下的中国综保区：创新、合作与高质量发展”议题。

世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼在论坛上介绍，自由区主要是为了进一步连接市场，更大的优势在于将自由区、政策制定者、企业聚集在全球平台上交流合作。中国自贸区现在是世界上最具活力的自贸区，放眼世界，中国充分参与到世界自由区的对话，丰富了自由区的内容，开辟了新的贸易通道也吸引了投资，共建了全球的自由区生态系统。

中国保税区出口加工区协会会长李志辉在论坛上介绍，综合保税区就是中国的自由区。按照自由区在京都公约里的概念描述，自由区要具备三个条件，一是在缔约国中要拿出一块土地来；二是对于进口货物而言，进入到这块土地上，就税费而言视同境内关外，也就是说，暂时不征税，这个概念就是保税；三是海关实施非常态化管理。在中国，现在最大的自由区是海南，不仅具备上述三个条件，还

比这三个条件更开放更宽容更优惠。中国综合保税区等特殊区域是参照世界海关组织“京都公约”中的“自由区”要义而设立的，本身是国际“自由区”在中国的具体体现形态，是与国际接轨的特殊经济功能区。

世界自由区组织 CEO 萨米尔·哈姆罗尼博士说，从历史上看，自由区创建时招商引资、创造投资机会，同时是为了促进出口。如：在牙买加、摩洛哥、多米尼加 60% 的出口都是在自由区完成的，还有一些自由区是进行进口业务，比如在美国、巴西的原材料。但今天已经成为创新科持续发展数字化转型的中心，自由区会支持新兴产业的诞生，如：十大新兴产业，电车、数据中心、3D 打印、大健康与旅游、电子商务、智能物流、食品、矿业、氢能、可再生能源。

海关总署自贸区和特殊区域发展司副司长、一级巡视员张征介绍，截至目前，中国共有以中国保税区为主要形态的海关特殊监管区域 174 个，总规划面积约 440 平方公里，实现了 31 个省自治区和直辖市全覆盖，成为外贸发展重要的增长极，2024 年 174 个海关特殊监管区域的

进出口值，占同期全国外贸进出口值 19.1%，将近五分之一，区内就业人数将近 2300 万。张征说，从 1990 上海外高桥保税区设立 35 年以来砥砺前行，中国自由区越发充满活力，未来中国海关将持续推进综保区的改革开放，以更新更实的举措促进转型升级，让综保区真正成为对接世界的纽带带与重要门户。

海口海关自贸处处长、二级巡视员何斌介绍了《海南自由贸易港海关监管创新实践》，分享海关创新智慧监管模式支持海南自由贸易港建设的实践。海南自由贸易港总体方案发布五年来，海关全力推动海南自由贸易港各项早期政策落地，原辅料、自用生产设备、交通工具及游艇，零关税政策惠及 500 余家企业，累计减免税超过 40 亿元，加工增值免关税政策内销货值超百亿，免征关税超 8 亿元，辐射带动医药、食品、粮油等产业的发展，一系列的政策措施为企业带来前所未有的发展机遇和实实在在的获得感。截至目前，在海关备案海南自由贸易港企业已超过 7.7 万家，海南外贸连续 7 年增长，年均增长超过 30%。

10月13日至17日 海南省直属单位 领导接访日程公布

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)10月12日，记者从海南省信访局了解到，10月13日至10月17日海南省直属单位领导接访日程已公布。

10月13日至17日，省交通运输厅、省水务厅、省退役军人事务厅、省国资委、省委金融办相关负责人将在海南省海口市

美兰区大英山西二街 4 号省人民来访服务中心接访群众。具体日程安排如下表。

省信访局提示，关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行领导接访预约登记。请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序逐级走访。

海南省信访工作联席会议成员单位领导接访日程安排表

(2025年10月13日至10月17日)

日期	接访单位	接访地点
10月13日 (星期一)	省交通运输厅	
10月14日 (星期二)	省水务厅	
10月15日 (星期三)	省退役军人事务厅	海口市美兰区大英山西二街4号 省人民来访服务中心
10月16日 (星期四)	省国资委	
10月17日 (星期五)	省委金融办	

海南 R&D 经费投入增速 连续三年位列全国第一

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 许文玉)近日，国家统计局公布，2024 年全国科技经费投入规模及水平的重要指标。在投入规模持续扩大的同时，2024 年海南 R&D 投入强度(R&D 经费与地区生产总值之比)也进一步提升至 1.38%，在全国各省区市中排名第 22 位，较上年提升 1 个百分点，目前已处于全国中游水平。近年来，海南加快建设创新型省份，聚焦“五项图强”，加快打造“科技开放合作、科技创新和科技体制改革”三高地，以科技赋能现代化产业体系建设，加快完善从基础研究到成果转化的全链条创新体系，推动全省科技创新质效实现新突破，更好服务海南自贸港建设。

商报记者还从省科技厅了解到，2022 年、2023 年海南 R&D 经费投入增速均位列全国第一，反映出海南自贸港建设背景下科技创新活动日益活跃，为推动全省高质量发展注入了更加坚实、更可持续的创新动能。据悉，R&D 经费及其投入